



▼《大公報》曾多次報道外傭跳工問題。

▲入境處特別職務隊會就中止合約原因及外傭跳工次數等資料進行分析。圖為入境處人員巡查僱傭公司。

▲本港外傭供不應求，由高峰期逾三萬名完約或斷約外傭在港搵工，跌至目前只有六千名。大公報記者攝



入境處分析斷約原因 調查可疑個案 嚴打外傭跳工 拒批簽證大增

打擊違規

疫下外傭「跳工潮」湧現，入境處打擊違規外傭的特別職務隊今年首三個月，拒絕超過500宗懷疑跳工外傭的簽證申請，超越去年全年總數。

入境處表示，外傭提早與僱主終止合約，需雙方共同填寫終止僱傭合約通知書，交代中止合約原因，特別職務隊會就中止合約原因及外傭跳工次數等資料進行分析，調查可疑個案。有僱主團體指出，疫下外傭跳工問題嚴重，除市場供不應求外，有中介公司為增加生意，提供誘因吸引外傭跳工，亦令問題加劇。

大公報記者 方學明

近三年外傭申簽證宗數

	2018年	2019年	2020年
外傭工作簽證申請	251912	251890	300129#
僱主續聘外傭申請 (佔總數百分比)	117552 (47%)	116291 (46%)	189124# (63%)

#包括外傭與同一僱主續約、疫下特別措施延長外傭合約期限及再度延後返回原居地度假申請

今年首三個月拒批簽證逾500宗

	2018年	2019年	2020年	2021年*
入境處跟進個案	1184	1709	1776	1211
懷疑「跳工」而拒絕工作簽證申請個案	165	267	319	523
外傭自行撤銷或未能跟進申請個案	200	132	217	77

*截至3月31日

資料來源：入境處

「智傭易」網上續約受歡迎

抗疫便民

疫下為讓外傭在續約時可以足不出戶，入境處於上月5日推出「智傭易」服務，僱主或外傭只需透過手機或經網上辦理手續，續批簽證即可寄上門。新服務推出不足一個月，已有超過6000個申請。有外傭僱主表示，新服務除有助抗疫，也可避免外傭為辦證及繳費，額外放取兩天事假。入境處總入境事務主任（外籍家庭傭工）陳嘉兒表示，截至3月31日，入境處共收到6138宗經網上遞交的續聘外傭工作簽證申請，每日平均申請數目較新服務推出前上升近三成。陳嘉兒稱，去年30多萬外傭工作簽證申請中，超過18萬即逾六成是僱主與原外傭續約，新服務可回應續約需求，也是響應政府加強創新科技發展，減少僱主或外傭親身前往入境處辦理而造成聚集。

「智傭易」服務全程可透過應用程式完成，當獲批准後，僱主或外傭可透過轉數快、網上銀行等繳交款項，入境處收受費用後，約兩個工作天後，便會把簽證及延期逗留簽證標籤，寄給僱主。陳先生本身聘請外傭五年，去年11月才完成外傭的續約及簽證等手續，對於「智傭易」可完全足不出戶，即能辦理外傭續約及簽證手續，表示十分欣喜，「以前搵中介搞，要1900蚊，之後我醒，叫外傭自己搞返，但就要額外畀佢放兩日假，一日去入境處攤籌交文件，第二日就係交200幾蚊簽證費。」

大公報記者方學明

智傭易申請步驟

- 1 僱主如續聘同一外傭，可透過手機或iPad等登入「智傭易」頁面，再依指示輸入所需資料。
- 2 以往需親身到入境處遞交如合約及申請表格等文件，可透過拍照將文件上傳系統。
- 3 入境處約需10個工作天進行審批工作，審批完成會以掛號形式將一般繳款單寄上。
- 4 僱主或外傭透過如電子付款或便利店等繳款後，約兩個工作天內，簽證標籤便以掛號形式寄上。

大公報記者整理

▲入境處推出的「智傭易」服務，僱主或外傭只需透過手機或經網上辦理續約簽證。

僱主被屈「不禮貌對待」

「我同外傭（關係）原本好咁，但只係照顧我有輕微腦退化嘅70幾歲媽媽，但去年突然話換環境，要我簽入境處終止合約表格（ID407E），仲話好來好去，唔好寫衰佢。點知佢就係表格上寫上受到不禮貌對待，被老人家欺負之類。」屯門居住的施小姐每提起去年遇外傭「跳工」經歷便氣憤，「（外傭）跳工咪跳工，做乜寫衰前僱主。」

入境處數字顯示，疫下出現外傭「跳工潮」。入境處總入境事務主任（外籍家庭傭工）陳嘉兒表示，截至三月底，入境處今年內已拒絕因涉嫌「跳工」外傭申請簽證達523宗，數字超越去年全年總數，更接近2019年總數的一倍、2018年總數的兩倍。另有77宗是外傭自己撤銷申請或未能跟進的個案。

目前，入境處設有特別職務隊負責跟進懷疑「跳工」的外傭申請簽證個案。陳嘉兒表示，如發現不尋常「跳工」情況，例如外傭一段時間內與僱主多次提前終止合約，或處方對ID407E表格內填報的終止原因有懷疑，特別職務隊均會主動進行個案調查分析。

特別職務隊亦會不時檢視工作策略，例如聯同其他部門採取行動、巡查外傭中介公司等，除提醒外傭提防被教唆外，若有足夠證據證明中介公司教唆外傭「跳工」或其他不當行為，會與其他部門採取行動。

中介誘跳工令問題加劇

香港家庭傭工僱主協會主席容馬兒接受大公報記者訪問稱，本港外傭供不應求情況十分嚴重，去年高峰時有逾30000名完約或斷約外傭在港搵工，目

前已跌至約6000名，但僱主對外傭的需求遠超供應，令外傭更揀擇，例如單位過千呎不做、住所有養狗或養大量貓的不做，或有外傭指明一定放星期日，而醫生護士家庭因星期日需輪班不做等。她說，不少留港搵工外傭是在去年疫情下「炒老闊魷魚」，或因僱主失業或離港等原因終止合約。

中介公司間接令外傭「跳工」情況惡化。容馬兒說，由於中介公司收入主要靠撮合僱主與外傭收取佣金，但疫下有中介公司為增加生意，私下聯絡外傭，甚至提供現金等誘因，叫外傭提供資料教唆「跳工」，「最常見留資料畀1000或2000蚊，之後安排見工，如外傭本身對原僱主有微言，就有機會跳工。」



裝修工女侍應染疫 源頭不明

疫情反彈

本港昨日新增13宗確診，確診個案連續五日錄得單位數後反彈至雙位數。兩宗本地感染全屬源頭不明，分別是傳染期曾到訪多地的天花裝修工人及發病兩日後仍有返工的樓面。專家呼籲市民復活節長假期「一窩蜂」聚會，建議已打疫苗的市民互約。

本港昨日錄得11宗輸入個案及兩宗源頭不明的本地個案。源頭不明個案包括一名23歲男天花裝修工人（第11476宗），住油塘油麗邨智麗樓，他3月28日有咳嗽及腹瀉，翌日求診時遞交樣本，其



▲中招56歲女樓面在灣仔金御海鮮酒家任職，30日檢測後確診，最後返工日為3月31日。中新社

後確診，最後返工日為3月27日，傳染期曾到過觀塘宏利金融中心B座、新都城二期、太古坊等地裝修。另一源頭不明確診者是56歲女樓面（第11477宗），住北角五洲大廈，在灣仔金御海鮮酒家任職，3月15日的定期檢測為陰性，3月29日開始氣促，30日做檢測，其後確診，最後返工日為3月31日。

專家倡已打疫苗市民互約

一連五日復活節長假期今日開啟，香港大學感染及傳染病中心總監何栢良呼籲市民，避免「一窩蜂」外出活動或用膳，重申接種兩劑新冠疫苗後14天，保護力才會比較全面和穩陣。他提醒市民檢視生活圈子，已接種新冠疫苗的市民，可考慮盡量安排約見同樣已打針的朋友。

另外，政府昨日宣布，考慮到英國疫情放緩，將於4月21日及4月28日安排當日上午9時10分從倫敦飛香港的CX2252航班，接載滯留英國的港人回港。乘客辦理登機手續時，須出示起飛前72小時內進行的新冠病毒核酸檢測陰性結果證明；抵港後須自費於青衣華逸酒店強制檢疫21天，並在抵港第7天、第12天及第19天檢測。大公報記者解雪薇

接種中心2000職位 下周三供旅業申請

【大公報訊】記者吳嘉穎報導：疫情重挫旅遊業，政府將透過「防疫抗疫基金」為旅遊業從業員提供2000個為期約五個月的短期職位，在24間社區疫苗接種中心，負責管理中心運作及相關行政支援工作，月薪介乎一萬元至四萬元不等。

相關職位將於下周三（4月7日）起接受申請，本月21日會完成招聘程序，進行培訓後，期望在5月1日能夠

交接。業界料逾7000人應徵

旅遊業議會名譽顧問胡兆英表示，香港旅遊業議會、香港酒店業主聯會等業內18個組織，已成立「旅遊業疫苗中心行政支援有限公司」負責招聘工作。公司會先運作7個月至今年10月底，政府會補貼約200萬元作為行政、雜費等支出。公司將於本月

7日，向業界發放申請表，旅議會亦將以手機短訊向所有領隊及導遊發放相關資料，有興趣人士，可透過郵寄或網上遞交的方式申請職位。

胡兆英說，每間接種中心會設兩名中心主任、四名助理中心主任及約60至70位登記員，相信可提供約1800個職位，預料應徵人數約7000至8000人。他又說，每名應徵者只可以申請一份職位及一個工作地點。

「獨莊」借屍還魂 中大豈能不管！

透視鏡

蔡樹文

中大學生會當選內閣「獨莊」「朔夜」，早前宣布全體成員請辭。中大校園電台聲稱，中大學生會代表會前晚通過「朔夜」的辭職申請，並委任五名「朔夜」成員為臨時行政委員會成員，任期直至今年5月31日。「朔夜」因透過參選宣言及政綱公然散播違法「港獨」及失實言論，被中大校方批評該會違背大學宗旨及

令大學聲譽受損，宣布五大制裁措施。現在「獨莊」借屍還魂，中大校方怎麼辦？

請辭的「獨莊」「朔夜」成員，獲委任為中大學生會臨時行政委員會，「新瓶舊酒」背後，應有「高人」指點，利用程序讓「朔夜」復活，試圖測試國安法及校方底線。中大校方對無視國安法「獨莊」成員怎麼辦？容許他們在眼皮底下，繼續動用學生會資源從事「港獨」活動

嗎？中大要擺脫「暴大」污名，唯一的做法是堅決不讓「獨莊」復活。有些人可能以為中大校方管不了「獨莊」，外界也管不了中大校園內的事。對不起，大學校園不是法外之地，任何違反國安法的言行，香港法律都可以管，亦必須管。中大校方若然不自我糾正及杜絕校園「播獨」問題，執法機構介入是天經地義的事。